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Právně – etické aspekty znaleckých 
posudků

 Revizní znalecké posudky realizují Znalecké ústavy, které jsou specializovány 
na znaleckou činnost a jsou zapsány do seznamu znaleckých ústavů

 Do seznamu znaleckých ústavů se zapisují vysoké školy a veřejné výzkumné 
instituce, případně jiné osoby veřejného práva nebo jejich organizační složky 
vykonávající vědeckovýzkumnou činnost v příslušném oboru

 Revizní znalecké posudky vykonávají znalci se specializací nebo specialisté na 
danou problematiku. Provádění revizních znaleckých posudků vyžaduje nejen 
specifickou odbornost znalců a specialistů, ale i dodržování právních, 
sociálních a etických pravidel



Právně – etické aspekty znaleckých 
posudků

 V současné době je MS ČR registrováno 

 K 7. dubnu 2020 bylo Ministerstvem spravedlnosti ČR registrováno 41 
znaleckých ústavů v odvětví zdravotnictví.  

 Praha     19 ZÚ

 SČK          5 ZÚ

 KHK         3 ZÚ

 JČK          1 ZÚ

 ÚK           1 ZÚ
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 OLK      4 ZÚ

 JMK      6 ZÚ

 ZLK       1 ZÚ

 MSK       1 ZÚ



Právně – etické aspekty znaleckých 
posudků

Revizní znalecké posudky vypracované znaleckým ústavem VFN 
Praha 

čj. M - 138/2002

Sledované období 2006-23.3.2020 

Ve věcech občanskoprávních 432 znaleckých posudků + 17 rozpracovaných

Ve věcech trestněprávních (pro soudy) 54 znaleckých posudků + 2 rozpracované

Pro Policii ČR 103 znaleckých posudků + 7 rozpracovaných

Pro advokátní kanceláře 18 znaleckých posudků

Pro pojišťovny 11 znaleckých posudků

Pro nemocnice 8 znaleckých posudků

Pro MHMP (Magistrát hlavního města Prahy) 22 znaleckých posudků

Pro farmaceutické společnosti 4 znalecké posudky

Pro právnické osoby 1 znalecký posudek (pro ÚOHS - Úřad pro ochranu hospodářské 
soutěže) 

CELKEM (za sledované období 2006-23.3.2020) 653 revizních znaleckých posudků + 26 rozpracovaných znaleckých 
posudků
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Revizní znalecké posudky vypracované znaleckým ústavem VFN 
Praha čj. M - 138/2002

Sledované období 2019 

Ve věcech občanskoprávních 23 znaleckých posudků 

Ve věcech trestněprávních (pro soudy) 9 znaleckých posudků 

Pro Policii ČR 5 znaleckých posudků 

Pro advokátní kanceláře 3 znalecké posudky

Pro pojišťovny 1 znalecký posudek

Pro farmaceutické společnosti 2 znalecké posudky

CELKEM (za sledované období 2019) 43 revizních znaleckých posudků 
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 Právní aspekty znaleckých posudků

 Jsou určovány předpisy MV a MZ ČR

 Kvalifikace a odbornost znalce

 Osobnostní, morální a charakterové  vlastnosti znalce

 Etické aspekty znaleckých posudků

 Kontinuální vzdělávání 

 Supervize
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 Právní aspekty znaleckých posudku mají být v souladu se současným zákonem 
(č.36/1997)

 Od 1.ledna 2021 bude v platnosti nový zákon o znalcích

 Znalec, který získal oprávnění k výkonu znalecké činnosti podle zákona č. 36/1967 
Sb., je oprávněn vykonávat znaleckou činnost po dobu 5 let ode dne nabytí 
účinnosti nového zákona, tedy do 1. ledna 2026. Těmto znalcům tedy automaticky 
nevznikne znalecké oprávnění podle nového zákona a po dobu tohoto přechodného 
období budou tito znalci mít toliko znalecké oprávnění dočasné. Toto (dočasné) 
znalecké oprávnění zanikne buď uplynutím přechodného období, anebo vznikem 
znaleckého oprávnění podle nového zákona, tedy novým zápisem do seznamu 
znalců ve stejném oboru a odvětví
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 Aby znalec získal znalecké oprávnění podle nového zákona, musí podat žádost 
o zápis do seznamu znalců. Oproti dosavadní právní úpravě znalecké 
oprávnění již nevzniká jmenováním, nýbrž samotným zápisem do seznamu 
znalců podle nového zákona

 Přestože tedy znalec podle přechodných ustanovení zákona o znalcích bude 
automaticky „zapsán" do seznamu znalců podle tohoto zákona, tento zápis 
bude pouze dočasný (tj. po dobu nejvýše 5 let) a pro vznik nového znaleckého 
oprávnění musí být znalec zapsán znovu. Žádost o zápis do seznamu znalců se 
podává počínaje dnem 1. ledna 2021 na předepsaném formuláři a uvede se 
tam obor, odvětví a specializace, ve které chce žadatel vykonávat znaleckou 
činnost. Formulář žádosti bude zpřístupněn nejpozději 1. ledna 2021, 
náležitosti formuláře budou stanoveny prováděcí vyhláškou k zákonu
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 Znalec žádající o zapsání podle nového zákona musí splňovat všechny 
podmínky pro jmenování znalcem podle tohoto zákona (§ 5 a násl. zákona o 
znalcích), tedy zejména doložit požadované vzdělání odpovídajícího směru 
zaměřené na daný obor a odvětví, resp. specializaci, složit vstupní zkoušku 
znalce a mít odpovídající materiálně-technické zázemí a přístrojové vybavení 
pro výkon znalecké činnosti
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 Vstupní zkouškou znalce se ověřují znalosti nezbytné pro řádný výkon 
znalecké činnosti. Vstupní zkouška se skládá z obecné části, která se bude 
konat v písemné formě a kterou se ověřují zejména znalosti právních předpisů 
vztahujících se k výkonu znalecké činnosti a náležitostí znaleckého posudku, a 
zvláštní části, která se bude konat formou ústního pohovoru před zkušební 
komisí a kterou se ověřují zejména znalosti ze zvoleného oboru, odvětví a 
specializace, příp. schopnost vypracovat znalecký posudek
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 Znalec podle zákona o znalcích musí být pojištěn pro případ povinnosti 
nahradit újmu způsobenou v souvislosti s výkonem znalecké činnosti. 
Povinnost být pojištěn nemá znalec, který vykonává znaleckou činnost jako 
zaměstnanec, společník nebo člen znalecké kanceláře. Výše limitu pojistného 
plnění přitom musí být úměrná možným újmám, které lze v rozumné míře 
v daném oboru, odvětví a specializaci předpokládat. Minimální limit 
pojistného plnění, tedy částky, která bude pojišťovnou v případě pojistné 
události vyplacena, však pravděpodobně bude činit okolo 1 milionu korun, 
přičemž sjednání limitu pojistného plnění na minimální hranici je vhodné 
pouze pro málo rizikové obory, odvětví a specializace, případně pro znalce 
vykonávající znaleckou činnost pouze příležitostně či v malém rozsahu. Výše 
pojistného, které budou znalci odvádět pojišťovnám, se tak může v případě 
sjednání minimálního limitu pojistného plnění pohybovat přibližně v řádech 
tisíců až desetitisíců korun ročně v závislosti na úvaze konkrétních pojišťoven
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 Znalci jmenovaní podle zákona č. 36/1967 Sb., jimž dne 1. ledna 2021 
vznikne dočasné znalecké oprávnění, budou muset doložit Ministerstvu 
spravedlnosti doklad o uzavřeném pojištění nejpozději do 26. března 2021. Po 
získání znaleckého oprávnění podle nového zákona budou znalci muset opět 
doložit doklad o pojištění, a to do 60 pracovních dnů ode dne nového zápisu 
do seznamu
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 Zákon o znalcích nově dělí právnické osoby vykonávající znaleckou činnost na 
znalecké kanceláře a znalecké ústavy. Znaleckou kanceláří může být obchodní 
korporace, tedy obchodní společnost (společnost s ručením omezeným, 
akciová společnost, veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, 
evropská společnost či evropské hospodářské zájmové sdružení) a družstva. 
Znaleckým ústavem může být vysoká škola nebo její součást, veřejná 
výzkumná instituce, státním podnik, ústav, organizační složka státu, vnitřní 
organizační jednotka této složky nebo osoba veřejného práva. Tyto právnické 
osoby budou muset splňovat podmínky stanovené zákonem, tedy zejména 
vykonávat znaleckou činnost prostřednictvím kvalifikovaných osob (např. 
znalecké kanceláře budou muset mít alespoň 2 znalce oprávněné k výkonu 
znalecké činnosti v daném oboru a odvětví a specializaci), mít vypracována 
pravidla pracovních postupů zajišťujících řádný výkon znalecké činnosti a mít 
odpovídající materiálně technické zázemí, přístrojové vybavení a personální 
zázemí, které dává záruku řádného výkonu znalecké činnosti
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 Znalecký ústav, tedy vysoká škola nebo její součást, veřejná výzkumná instituce, 
státní podnik, ústav, organizační složka státu, vnitřní organizační jednotka této 
složky nebo osoba veřejného práva, můžou vykonávat znaleckou činnost buď 
pomocí alespoň 1 znalce oprávněného k výkonu znalecké činnosti v oboru, odvětví, 
a specializaci, o který ústav žádá, anebo prostřednictvím osob zapojených do 
vědeckovýzkumné činnosti v příslušném oboru, odvětví, a specializaci, nebo, 
jedná-li se o organizační složku státu nebo vnitřní organizační jednotku této 
složky, prostřednictvím osob ve služebním poměru, u kterých ústav prokáže 
dostatečnou odbornost nezbytnou k výkonu znalecké činnosti s odbornou péčí v 
příslušném oboru, odvětví a specializaci jiným způsobem. Tedy v případě, že 
znalecký ústav disponuje osobami činnými ve vědeckovýzkumné činnosti 
v relevantním oboru, odvětví, a specializaci, nebo v případě organizační složky 
státu nebo vnitřní organizační jednotky této složky osobami ve služebním poměru, 
u nichž je odborná způsobilost prokázána jiným způsobem, nemusí takový znalecký 
ústav mít zapsaného znalce. Splnění této podmínky se bude vždy posuzovat 
individuálně s přihlédnutím k činnosti takových osob a k rozsahu jejich zapojení do 
vědeckých a výzkumných, resp. odborných aktivit
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 Ministerstvo spravedlnosti zamýšlí uspořádat pro znalce a příslušníky 
právnických povolání vzdělávací akci, příp. několik akcí zaměřených na novou 
právní úpravu znalectví 

 Vzhledem k probíhající pandemii virové choroby COVID-19 však prozatím 
nelze s jistotou říci, zda epidemiologická situace konání takové akce umožní

 Informace o vzdělávacích akcích budou s dostatečným časovým předstihem 
zveřejněny a formát těchto akcí bude přizpůsoben epidemiologickému vývoji
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 V současné době se připravují vyhlášky provádějící zákon o znalcích, které 
budou upravovat zejména podobu vstupní zkoušky znalce, náležitosti 
znaleckého posudku a postup při zpracování znaleckého posudku, odměny 
znalců, a které stanoví seznam odvětví jednotlivých znaleckých oborů a výčet 
oborů a odvětví, pro které bude nutné doložit získání osvědčení o odborné 
způsobilosti (včetně osvědčení vydaného profesní komorou), nebo absolvovat 
specializační studium. Vyhlášky by měly nabýt účinnosti spolu se zákonem, 
tedy 1. ledna 2021
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 Etické aspekty

 Z forenzní praxe jsou známy případy, kdy soudce požadují po znalcích 
odpovědi, které mu z právního hlediska nenáleží odpovídat. Rovněž mohou 
být z některé znalecké posudky od znalců nesprávně vypracovány, což může 
vyvolat řadu pochybností
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 Jedním ze základních požadavků kladených na znalce je mimo jejich 
odbornost i požadavek na nestrannost. Ne vždy tomu tak je. Znalec může být 
například pod větším vlivem emocí, což může vést k menšímu či většímu 
subjektivnímu vlivu na hodnocení posuzovaných 
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 Mezi znalcem a posuzovaným mohou také vznikat různé „vztahové“ situace 
(altruismus, negativismus, manipulativnost, sympatie x nesympatie apod.) v 
rámci přenosových mechanismů, které by měl znalec umět korigovat a 
kontrolovat, aby to zásadním způsobem neovlivnilo konečné rozhodnutí
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 Znalecká činnost nezahrnuje pouze znalostní a praktické dovednosti, ale i 
osobnostní charakteristiky a etické aspekty. Etika, jejíž název je odvozen 
z řeckého slova „ethos“ což leze chápat jako mrav, zvyk je v současnosti 
chápana jako vědecká disciplína prolínají se většinou odborných a 
společenských oblastí. Bez etického vyjádření a doporučení nelze 
v současnosti realizovat žádný odborný výzkum či projekt. Jedná se o široký 
systém pravidel, norem, zákonitostí, které lze vnímat jako poctivé, slušné a 
morální jednání jedince či kolektivu, podle kterých bychom měli jednat a 
chovat se
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 Osobnost

 Kvalifikace

 Zkušenost

 Charakter

 Morální vyspělost

 Neoblomnost

 Spravedlnost, atd.
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 Odborné podmínky pro jmenování znalcem

 VŠ pregraduální ev. postgraduální 

 Specializace v oboru (atestace)

 Minimálně 10 let odborné zdravotnicko-klinické praxe

 Úspěšně absolvovaný základní kurz v soudní psychiatrii a klinické psychologii

 Kladné doporučení ke jmenování znalcem 

 Jmenování znalcem MS ČR ev. krajské soudy 
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 Současný systém vzdělávání 

 Oddělení soudní psychiatrie a psychologie při katedře posudkového lékařství 
IPVZ

 Znaleckých ústavů a znalců v oboru psychiatrie nepřibývá

 Snaha změnit systém přípravy soudních znalců v oboru psychiatrie a klinické 
psychologie 
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